Skriptovaci jazyky



Python — netypovy jazyk

=> nemusime definovat datovy typ
=> dan konkrétni hodnotou

* Proménné formou odkazu na objekt

>>> x = "Cervend"
>>>y ="zelenad"
>>>7 =X

>>> print (z)
cervena



VeV \"4

Datovy typ prirazen az pri zpracovani

»>> cislo = 10 #inicializuje proménnou Eislo a piifadime k nl Siselnou hodnotu
»>»> print (type (cislo))

<class 'int'>

»>>>» print (cislo)

140
»»> gislo = "10" #nynl inicializuje stejnou proménnou, ale obsahem bude fetézec
»»> print (type (cislo))

<class '"str'>

x> print{cislo)

10



Explicitni definice typu promeénné

=»» gislo = str() #pfifazenl datového typu sStr

»>>> type (cislo)

<class 'str'>

=»>>» gislo = int () #pfifazenl datového typu int

»>>> type (cislo)

<class 'int'>

=>»>» gislo = int (10) #pfifazeni datového typu int zarovehl s hodnotou
»>> type (cislo)

<class 'int'>

=»>» gislo = str("10") #prifazenl datového tyvpu str zaroveh 5 hodnotou
»>> type (cislo)

{ClaFS 'str'>



Lokalni proménné v ramci bloku

»»>» a = 10 #globkalni proménna a

funkce () : #zacatek nového bloku
a = 20 #lokalni proménna a
&

>>>» print(a)
10
=»> print (funkcel())

2
a W



Zakladni datoveé typy

Datovy typ Vyznam Priklad

1t Cela ¢isla (kladna 1 zapornd) | -1992, 95332421, 0

tloat Realna ¢isla (kladna 1] 3.14, 2999341.0,
zaporna) 1923.004

Str Retézce (posloupnost1 | "10". "Ahoj". "Ahoj
znaku) svete!"

bool Pravdivostni hodnoty True, False




integer — nema pevny pocet bytu, omezen
pouze velikosti pameéti

float - omezen

= Vs

»>>> sys.float info #aplné informace o datovem typu float

sys.float info (max=1.7576931348623157=+308, max exp=1024, max 10 exp=308, min=2I.
2250738585072014e-308, min exp=102Z1, min 10 exp=-307, dig=l5, mant dig=>3, cpsi
lon=2.2204460459250313e-16, radix=2, rounds=l}

>>> sys.float info.max #maximalni hodnota datoveho typu float
1.7976931348e23157e4+308

>>»> sys.float info.min #minimalni hodnota datoveho typu float
2.2250738585072014=-308

Inf = nekonecno (lze pouzivat v matematickych operacich
jako ,,Cislo”)



str — posloupnost znaku ohrani¢ena
uvozovkami — jednoduchymi nebo dvojitymi

>»>»> retezec = "glovo v uavozovkach: '"slovo'™
»>>» print(retezec)
glovo v uvozovkach: '"slovo!

»>>»>» retezec2 = 'slovo ve dvojitych uvozovkach: "slovo™!
»>»> print (retezecl)
slovo ve dvojitych uvozovkach: "slovo"



str
— jednotlivé znaky fetézce — posloupnost
— pfistup pomoci [] s indexovanim od O

»=> retezec = "abc"
=»> print (retezec[0]) #Fzobrazl prvnl znak fetézce
a
»»>» print (retezec[l]) #zobrazl druhy znak fetézce
b
=»> print (retezec[2]) Fzobrazl tfetl znak fetézce
c
=»> print (retezec[3]) #ctvrty znak uz ale nenl definovany
Traceback [(most recent call last):
File "<pyshell#l34>", line 1, in <module>

print (retezec[3]) #Stvrty znak ufz ale neni definovany

IndexError: string index out of range



* bool
— True (pravda) a False (nepravda).

— Vyuziti podminky a cykly

»»> 3>2 #napfiklad porovnavacl operatory vracl odpovéed typu bool
True

»>> 223

False



Prevod datovych typu

zakladni datové typy nelze ménit
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Prevod datovych typu

e datovy typ(objekt)

=»> inmt ("45") #Prevod retézce str na celé cislo int
45
=»» int ("Slovo™) e kazZzdy retézec lze prevest
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#l50>", line 1, in <module>
int ("Slovo"™) #He kazdy fetézec lze prevéest
ValueError: invalid literal for int() with base 10: 'Slovo!
=»> 3tr (912) #Pfevod celého Sisla int na fetézec str
a1zt

=»>» Float (13) #Prfevod celého cisla int na realné float
13.0

=»> int (45.8999%92) #§Pfevod redalného Eisla float na celé int
45



Prevod datovych typu

* prevod na int dela trunc => lépe nejprve
zaokrouhlit

=»> int (45.999%2) #FBez zaokrouhleni

45

=>» int (round(45.995982)) #5= zaokrouhlenim
46



Kolekce

* tuple (n-tice)
* |ist (seznam)
* dict (slovnik) — kli¢ x hodnota (pole/tabulka)



Kolekce

e tuple (n-tice)

x> "Némecko"™, "Francis"™, "Italis", "Spanélsko" #Definice m-tice
("Wémecko'", 'Francie', 'Italie', 'Spanélsko')
»»» countries = "Hémecko", "Francie", "Italie", "Spancélsko” #FUloZzime n-tici

do proménné countries
==» type (countries) #datovy typ Jje skutednéd n-tice tuple
<class 'tuple'>
=»> numbers = 4, #Fiednoprvkovad n-tice
x> bype (numbers) #datovy typ je skutedné n-tice tuple
wclass 'tuple'>
»x> numbers.append (7T)
Traceback [(most recent call last):
File "<pyshellfl33z", line 1, in <module>
numbers.append (7)
AttributeError: 'tuple' object has no attribute 'append'
>>> prazdnaNtice = () #Definice prazdné n-tice
=»» bype (prazdnaltice) #datovy typ Jje skutecné n-tice tuple
<class 'tuple'>
»>> print (countries[0], countries[l]) #E prvkim pfistupujeme pomoci indexu
Némgpku Francie



Kolekce

* |ist (seznam)

x> mujseznam = [1,4,%,16,36,45] #UloZime seznam do proménné majseznam
==k type (mujseznam) Fdatovy typ je skutedné seznam list
<class 'list'>

= ['alfa', 'hkheta', 'gama', "de=lta', 'echo'] #sezZznam naplnény retézci str
['alfa', 'beta', 'gama', 'delta', 'echo']
»2> ['"zebra', 4%, -87%, 'slon', 2000] #seznam naplnény hodnotami rdznych datovych

r
['zebra', 4%, -E8789, 'slon', 2000]
»=> []1 #toto je prazdny sceznam

[]

— meénitelné na rozdil od n-tic

=»> SezZnam = ["a", "k", "c", "d"] Fvycvoiime seznam
=»> geznam[2] #zobrazime prvek seznamu na indexu 2

>»> seznam[2] = "3" #narozdil od n-tic miZeme tento prvek upravit

=»>» print (sSeznam) #Fzobrazime seznam po Gpravé prvka
[Ialr Ihlt ISI'- Idl]



Kolekce

* |list (seznam) — operace

e seznam.append(x) — prida prvek x na konec seznamu,

* seznam.remove(x) — odstrani prvni vyskyt prvku, jehoz
hodnota je ekvivalentni k x,

e seznam.insert(i, x) — prida prvek x na pozici s indexem i
vV seznamu,

e seznam.pop(i) — vrati hodnotu prvku s indexem i a
odstrani tento prvek ze seznamu,

» seznam.clear() — odstrani ze seznamu vsSechny jeho
prvky.



Kolekce

 dict (slovnik)
— definujeme vyctem prvku oddélenymi ¢arkou,
které jsou ohraniceny slozenymi zavorkami, tedy
{}
— Kli¢ je pak od hodnoty k nému prirazené oddélen
dvojteckou.
— Klice i hodnoty mohou byt libovolnych datovych

typu.



Kolekce

 dict (slovnik)

— tabulka x sdruzovani informaci

»»> barvy = {"modra™:1, "zelena":2, "cervena":3} #slovnik, ktervy slouzl jako
vyvhledavacl tabulka
»>»> barvy["zelena™] #klic zelena vracl hodnotu

[0

r
»>>>» notebook = {"CPFU":"Intel iS", "RAM":"EGB", "DISEK":["S55D 128GB", "HDD 1TB"]}
#druhy slovnik slouzl ke sdrufZovanl informaci o nasem notebooku

»>»> notebook["CPFU"] #klic CPU wvracl hodnotu Intel i5

"Imtel iS!

»>»> notebook["DISE"] #hodnotou pro klic DISE je list obsahujici dva prvky

['SE_D 128GEB"', '"HDD 1TB']



